

2025收获文学榜揭晓

创作大年  
读什么 怎么读

昨天,2025收获文学榜终审评委会以直播形式揭晓了长篇小说榜、中篇小说榜、短篇小说榜和非虚构榜四张榜单。30部作品上榜,苏童《好天气》、全勇先《秘密》、毕飞宇《打野》、吴真《暗斗:一个书生的文化抗战》分别领衔榜首。

自2016年创办以来,收获文学榜已连续举办了十届,十年来,始终坚持“文学性、权威性、独立性”,从收获文学榜走出了班宇、索南才让等颇有影响力的作家。

“《要有光》是一部好作品!”“读了梁鸿老师的《要有光》,支持!”……在这次奖项揭晓的视频号直播评论区,多条网友的评论都提及并赞扬了位列2025收获长篇非虚构榜第三的梁鸿作品。

《要有光》首发于《收获》2025年第5期,涉及青少年成长之中的精神与心理问题,一发表就引起了全社会广泛关注。作品贴近那些处于青春期的中学生群体,贴近那些敏感脆弱又无以抒发的心灵,写

下那些心灵的真实,找寻并打捞那些被优绩主义过滤和掩盖的微弱声音,抚慰了当下未被关注和关爱的心灵。

“这部作品让我们思考,我们应该怎么做家长?怎么当老师?包括怎么当孩子?”福建社会科学院研究员、文艺评论家南帆这样点评。南帆还从历史、社会、自然三个维度特别点评了入选2025收获文学榜长篇非虚构榜的五部作品。他谈到,《暗斗,一个书生的文化抗战》与《没有结束的细菌战》都涉及上个世纪的抗日战争,写作包含大量的田野调查、资料搜集与人物采访,是两部很厚重的著作。《雪芝转正记》的篇幅比较小,但也是历史的记录——乡村教育发展史与一个人的历史。

阿来的作品《黄河源传》中既有罕见的自然风光,也有当地的人文景观,同时还提供了社会学意义上历史演变的各种资料。

《暗斗:一个书生的文化抗战》位列长篇非虚构榜第一,作者吴真



透露,这是她在过去15年来深入日本各藏书机构、挖掘新文献的写作。通过郑振铎的视角,看到了在战争炮火之外,其实还有一场关于文明记忆的生死争夺。“书生报国,就是通过守护典籍,守住国家文化根脉。这本书是向八十多年前这场隐秘而伟大的文化保卫战的一个致敬。”吴真说。

长篇小说是收获文学榜的重头戏。人民文学出版社原社长、中国作协小说委员会副主任潘凯雄直言,2025年是长篇小说的“大年”,所谓“大年”不在数量之多,而在内容之重,所以,“创作大年,市场不大”的现象会有所改变,“读者选择读纸质书还是读电子书,这并不重要,重要的是读什么、怎么读”。

本报记者 徐翌晟

本报讯 (记者 乐梦融) 春风已至,蹄声渐近。今天上午,《春风骐骥:上海博物馆马年生肖展》在上海博物馆人民广场馆开展,上博所藏《唐昭陵六骏石刻拓印》占据中庭(见下图) (王凯 摄),在中国红配色中,共赏骏影神采,迎接昂扬新春。

马,自古便是融贯华夏文明脉络的重要伙伴与精神象征。丙午马年,春回大地,生肖迎春展已经成为上海博物馆的传统。本次展览以“春风骐骥”为题,既谐“奇迹”之音,更喻骏马得遇春风,恰如盛世启新程、宏图逢良时,在万象更新中驰向无限可能。

展厅整体红配黑,彰显新春喜色、龙马精神,展览荟萃16件组跨越千年的马主题文物,甄选来自甘肃省博物馆、甘肃省文物考古研究所、咸阳博物院及上博馆藏的主题文物。展览分为“鞍马征尘”“昭陵六骏”“骏影流光”“诗情画意”等板块,展现中华马文化的多元内涵与吉祥寓意。

在此,观众将邂逅与“马

踏飞燕”同出于武威雷台汉墓的青铜车马,感受汉代车骑仪仗的赫赫威仪;欣赏凌空踏云的玉仙人奔马,品味汉代玉雕中的灵动神韵;近观出自吐谷浑墓葬的唐代骑马击鼓俑,领略丝路交往的生动瞬间;在徐悲鸿《饮马图》与张大千《临曹霸玉花骢图》中,体会墨韵流淌中的马魂风骨;上博馆藏《唐昭陵六骏石刻拓印》全套6幅,钤有“长安李氏拓古印”。由于原石为高浮雕,无法直接施拓,长安传拓名家李月溪首创依原石制作平面模板,再借鉴青铜器椎拓工艺进行拓印,并补摹已失之二骏,终成全套。

上海博物馆馆长褚晓波表示,愿观众在骐骥春风中,共赏千年骏影,聆听时代蹄声。愿每一位前行者,在新的一年里一骑绝尘、马到成功。即日起到3月17日,拥有“一马当先”“策马扬鞭”“马到成功”等美好寓意的文物,在人民广场馆第三展厅迎接观众。该展览将跨越马年春节假期,免费向公众开放。

上博迎春

「马上」看展



## 从漫画、脱口秀到吉他弹唱

95后社区医生史东文的科普跨界之路

新大众文艺  
艺中人

上海金山区漕泾镇社区卫生服务中心的95后预防保健科医生史东文,常在工作间隙用平板电脑画漫画、改脱口秀脚本,将业余爱好变成医学科普的桥梁。“我没学过专业美术,大学时就是拿铅笔在草稿本上瞎画静物,画完发朋友圈配段心情文字。”史东文笑着回忆自己的“艺术启蒙”。

2020年,面对传统健康讲座参与度低的困境,史东文萌生了用漫画科普的想法。他自掏腰包买手绘板,从零学起;为确保专业性,他查阅医学报告、请教专家审核;人物设计也是源于生活,医生形象参照自己,小男孩的五官则来自童年照片。近两年半里,他利用业余时间打磨,一幅漫画常修改十几次,最终完成《爱护眼睛,从小做起》科普绘本,印刷超2万册,免费发放至全区幼儿园。

史东文是个“慢性子”,不爱短视频和游戏,业余喜欢练字、研究做菜。他说:“画画和做健康科普一样,急不得。”这份沉淀也让他的作品更多了几分温度。

“大家知道吗?中国的结核病发病率全世界排第二,但很多人对它的印象还停留在林黛玉身上。”在



全国健康脱口秀大赛的舞台上,史东文的开场白一出口,就吸引了观众的注意力。谁能想到,这位能把传染病知识讲得妙趣横生的医生,最初连脱口秀都没怎么看过。

2024年,史东文跨界尝试健康脱口秀。为打磨作品,他学习节目技巧,反复权衡科普的准确性与趣味性。最终,他的作品不仅在上海市防痨科普活动中获奖,还成为社区宣传的“保留节目”。如今,史东文的科普“武器库”还多了吉他弹唱。他加入医院兴趣班学吉他,把《健康素养72条》改编成歌词,在社区活动中边弹边唱,让健康知识“唱着进门”。

从漫画、脱口秀到吉他弹唱,史东文让创意不断落地,让科普更深入人心。

本报记者 吴旭颖 史东文的故事



扫码看

让爱好生根

吴旭颖

民乐“中国色”  
燃动西班牙

本报讯 (记者 赵玥)当地时间2月2日晚,西班牙塞维利亚卡尔杜哈演艺中心内掌声雷动,上海民族乐团原创音乐会《中国色》落幕,正式拉开其西班牙“欢乐春节”巡演序幕。这场充满东方美学的演出,以其创新表达与深厚底蕴,收获了当地观众的热烈反响。

《中国色》是上海民族乐团2024年倾力打造的原创力作,从中国传统色彩哲学与诗词意境中汲取灵感,用民族乐器描绘声韵画卷。演出包含《东方既白》《松花》《娇红》等九个乐章,通过笙、

笛、箜篌、古筝、二胡、琵琶、中国鼓、唢呐等多样乐器,展现了从破晓新生到天地交融的丰富色彩与诗情。时值马年新春临近,乐团特别加演了《赛马》与《花好月圆》两首经典曲目,将现场节日气氛推向高潮。

观众对这场音乐会赞誉有加。塞维利亚前新闻官员何塞·路易斯感慨音乐会“无比震撼、超乎想象”,让他“仿佛置身自然”。亲历过北京奥运会的曼努埃尔·穆尼奥斯认为,音乐与体育一样拥有直击心灵的力量。塞维利亚大学的何塞·卡洛斯博士则从音乐中听出了中国“五行相生”的哲学思想。许多首次接触中国民乐的年轻学生更是难掩激动,被传统与现代融合的魅力所征服。

此次巡演将持续14天。继塞维利亚之后,乐团还将前往圣胡安堡、萨拉曼卡和瓦伦西亚,继续传递海派民乐的独特魅力。此外,乐团将于2月8日参加在马德里举办的2026年“欢乐春节”全球启动仪式,并与马德里爱乐乐团联袂演出,开启一场中西合璧的艺术对话。